

现实中,很多人不再愿意与人面对面交流,却愿意把照片和体悟发在微信朋友圈里;很多人不再深入阅读,却对朋友圈里的心灵鸡汤深信不疑;很多人在现实生活中标榜特立独行,但在没收到朋友圈推送的宝马广告时,在朋友圈里自嘲为生活的失败者。朋友圈就像是一面镜子,镜子里的我是另一个我。镜子里,每个人的身份都可能跟现实中不同,有人更诚实,有人更虚伪。一个“更”字把一个人变成了两个人,或者说同一个人因为朋友圈的存在实现了一次或成功或失败的“人格分裂”。

而这种分裂背后,则是一种新型的“社交综合征”。

现代快报记者 贾磊

对成功的渴望 正在微信朋友圈催生一次次“人格分裂” 一辆宝马引出的 身份的焦虑



品红酒,听歌剧 让她看上去更精致

“今天去了一处酒庄,酒庄老板热情接待了我们。午饭时,他拿出一瓶1978年的‘武当老柴’。”



“像我这样的屌丝,居然能收到宝马广告。”刘杉在朋友圈发了一段“自嘲”的文字。不过,她的脸上可没多少自嘲的表情,而是一派沾沾自喜的样子。这引来了她老公的嘲笑,“一个宝马广告而已,又不是送你一辆宝马。”

“你懂什么,这说明微信认为我是宝马的潜在客户,这叫大数据。”

1月25日,微信在朋友圈推送广告,有人收到了宝马的广告,有人收到了VIVO智能手机的广告,有人收到的,却是可口可乐的广告。这让朋友圈里炸了锅,四处都是酸溜溜的醋味。

收到宝马广告的人最为得意,俨然一翻手机,便拿到了一辆宝马。

不过,如果从头到尾看刘杉朋友圈的话,你一定会为“大数据”赞叹——这样一个生活精致的女人不买宝马,谁还会买?

“今天去了江宁的一处酒庄,酒庄老板热情接待了我们。中午饭时,他拿出一瓶私藏的葡萄酒,1978年的‘武当老柴’,仔细品了一下,烤木香、果香、肉桂的香味,很有层次感地缓缓透出,丰富的内涵让人回味无穷。”

“今天收拾房间,发现了一幅画了一半的画,要不要画完呢?”

“今晚去听歌剧,7:30到9:30不要给我打电话。”

当刘杉发出类似的感慨时,她确实正妆容精致地出门。不过,她的生活远远不像朋友圈昭示的那样光鲜。

刘杉今年26岁,在一所有小学教语文,平时工作勤恳,却总觉得生活不够精致。

朋友圈成了一个最好的展示平台。

“又不是我一个人这么做,我所有的朋友都喜欢这样的生活,这没什么不好吧。”刘杉说。

共同的价值观,让刘杉的朋友圈更加纯粹——喜欢精致生活的人们在上面讨论咖啡、美酒、蛋糕和宝马,愤青、段子手和心灵鸡汤被屏蔽了,代购者倒是留着——这便让刘杉和朋友们用更低廉的价格享受到更精致的生活。

“发了年终奖,我要去趟尼泊尔,多拍些照片。”刘杉说。

“愤怒的评论员” 增强了他的存在感

“我不想交到更多朋友,只是想让目前的朋友更注意我。特立独行的观点能够吸引别人的注意哦。”



“刚刚看到新闻说,储户存款消失,从几百万到几个亿不等,储户索赔无望,对此我深感恐惧,赶紧骑车到银行查看,卡里的50块还在。以后再也不看新闻了,心好累。走出银行,一看自行车没了!”2月4日晚上,胡宁(化名)在朋友圈里写下这样一个段子。

“我不想交到更多朋友,只是想让目前的朋友更注意我。所以,我在朋友圈里玩游戏,在朋友圈里当愤青。”胡宁本

不是一个喜欢电子游戏的人,大学时代,全宿舍的人都疯狂地玩起了《魔兽世界》,他却嗤之以鼻。

在毕业后的很长一段时间里,他强迫自己用手机玩一款名叫“天天酷跑”的游戏,为此,他甚至充了好几百块钱。

“我在上面是第一名,打败了我所有的朋友。”胡宁有些小得意,但很快又失落了,“大家羡慕我、嫉妒我,但没人在上面跟我交流。”

为此,胡宁不得不把自己伪装成一个愤青,他的理由是“特立独行的观点能够吸引别人的注意”。这种特立独行或者偏激的观点,让胡宁获得了一些从来没有过的存在感,尽管有些观点是他借来的。

很快,在现实中卑微的胡宁和朋友圈里挥斥方遒的胡宁都发现,这样的做法毫无用处。终于有一天,他明白了自己的处境,开始为自己选择另一个人生。

“当你周围都是米的时候,你很安逸;当有一天米缸见底,才发现想跳出去已无能为力。有一种陷阱,名叫安逸!别在最能吃苦的年纪选择安逸!没有危机,是最大的危机!自己不上进,危机无处不在吞噬你的理想和灵魂,混下去很容易,混上去太难了。”在接受采访时,已经考上公务员的胡宁依然把玩着自己的智能手机,嘟囔着哲学家一样的观点和鸡汤。

这份工作的报酬是1000元加提成,在南京没有人脉的胡宁每个月到手只有不到2000块钱,扣完房租、吃饭和网费,已经剩不下什么。

更重要的是,这份工作极不稳定。

“每个月都有人走,有新人进来,压力特别大,睡觉时会梦到上班的情况,



深夜发诗 让他回归“文艺生活”

“这个圈子特别适合写诗,圈子里都是朋友,朋友可以评论,可以互动,不想看的也可以无视。”



“十五分钟前/月亮悬在华侨路/离一幢楼顶不超过一米/十五分钟后/月亮悬在北京西路旁/南大校园的上空/再过几分钟/等我回到家/它就会悬在我的头顶/如果我的头顶没有天花板/没有钢筋和水泥/没有鼾声和梦境/我就会清楚地看见它/这个月亮一定是悬在了/我仰望的那个地方”

2月1日凌晨3点,周闲(化名)在出租车上,用手机写下这样的文字,然后发在朋友圈里。

看着他嘴里念念有词,出租车司机很好奇。周闲的装扮不起眼,不像是这个点最多的那种乘客——那些刚从夜店里出来,要回家睡觉的客人。他穿着普通,戴着不怪异的眼镜,半长的头发有些油,被冬天夜里的雾气打湿后,一绺绺地贴在头皮上。重要的是,那些夜店客通常满身烟酒气,眼神充满了病态的兴奋,嘴里的话语满是卖弄和玩世不恭,这位客人却没有。

实际上,周闲累坏了,漫长的加班和纷杂的代码让他的脑子乱哄哄的,戒烟之后,唯有写诗,才能让他稍稍平静一些。

这是一个样本一样的“文艺中年”,上个世纪80年代,在大学读中文,参加文学社,在杂志上发表小说,以小说和诗歌交朋友,弹吉他,喝廉价啤酒,羞于讨论金钱。上世纪90年代初,为朋友的乐队写歌词,一天抽一包烟,讨论存在主义、波普艺术、博尔赫斯,这时,大段的时间没有了,小说不能写了,诗歌却没落下。周闲曾经想过戒烟和“戒诗”,却一样都没成功。

90年代末,这种生长轨迹被打断了。周闲找了一份正经的工作,也结了婚。

“其实那个时候还是没放弃写诗,但已经不可能像以前那样了,那个时候,谁都不会再理解一个诗人了,钱,金钱,才是最重要的。”周闲捻了捻右手的拇指和食指。

毕业后周闲在一家出版社工作,工作多少能跟兴趣爱好挂上钩,身边的同事也还算有共同语言,周闲偶尔的小诗也

■分析

我们身边的“社交综合征”

在他人眼里,我是怎样一个人?我是个成功者还是失败者?每个人的内心,潜藏着对自身身份的一种难言的“焦虑”。可有谁曾真正审视过这种身份的焦虑呢?睿智的德波顿做到了,他首次引领我们直面这一人心深处的焦虑“情结”。

住在伦敦的英国作家阿兰·德波顿,生于1969年,毕业于剑桥大学。在其新作《身份的焦虑》中,他认为,每一个人都不止一个身份,人们往往不满足于某个身份,心生焦虑,然后再从其他的方面,或者干脆再造一个身份予以补偿。

还有电器生产商伊莱克斯的一个失败案例。他们本来打算在瑞典推出一种新服务,客户可以免费得到装载了新技术的洗衣机,不过,他们需要在每次洗衣服时投币付费。这套新洗衣机看起来卖点多,能耗更少,自动升级。

销售人员信心满满,活动却失败了,原因是瑞典的中产阶级并不买账——那么富裕的国家的中产阶级,谁家会没有洗衣机呢?而且,投币洗衣的行为让人们联想到蓝领阶层,消费者自然不想让别人从这些细节之处质疑自己的社会层级。

“信息时代,不会有人在意真正的你是什么样的,他们相信自己的眼睛看到的。”有专家说,这恰恰是朋友圈圈这样的虚拟社区流行的根本原因,“你终究能从中找到志同道合的朋友,或者伪装成志同道合的朋友。”

但朋友圈之类的虚拟社区,给了人们一个隐藏的机会,而且不需要付出多大的成本。

不过,也有专家担心,这种“虚荣”和焦虑,会过多地投射在物质上,“用消费来肯定自己的社会地位,来发现自己的生存价值,从而消除对身份的焦虑”。有位专家说起她在国内的那些同学,吃穿住行都在伪装中产阶层。而从全球范围来看,中产阶级是一个令大多数普通人羡慕的人群,他们生活精致,工作体面,度假舒适。

《哈佛商业评论》最近发表了一篇文章《为什么客户的社会身份那么重要》,在他们的案例研究中,从

每个人都有不止一个身份,人们往往不满足于某个身份,心生焦虑,然后再从其他的方面,或者干脆再造一个身份予以补偿。

——《身份的焦虑》,英国作家阿兰·德波顿著

制图 沈明